



PATRIK PODSTAVEK

Farma inspirovaná několika zahraničními farmáři z Anglie, Rakouska a Německa

Identifikační údaje:

Jméno: Patrik Podstavek

Lokalizace: Oravská Lesná, Slovakia

Velikost farmy: 55 ha

Rok založení: 2019

Hlavní aktivity: chov skotu

Web / Facebook / Twitter: N/A

Farma Patrika Podstavky se nachází v Oravské Lesné. Je to nejchladnější obec na Slovensku, kde sníh pokrývá půl roku. Chov masného skotu bez celoročního ustájení venku je tedy velkou výzvou.

Důvodem pro zahájení podnikání v zemědělství bylo především vycítění příležitosti na "trhu". V katastru bylo mnoho neobdělávané a zanedbané půdy, kterou místní JRD nechtěla obdělávat, a to z důvodu horší bonity a vysoké mechanizace. Také důvodem byla, touha pracovat z domova. V současné době hospodaří na výměře 55 ha, z toho 20 ha tvoří pastviny, 35 ha pícninářské louky.

Do roku 2019 farma fungovala jako malá rodinná farma, poté se Patrik s rodinou rozhodli, že se pokusí o chov ve větším. Obešli přitom lidi, kteří vlastní pozemky, na nichž mohli hospodařit. Počáteční investice, jako je nákup dobytka a vybavení, investovali z vlastních zdrojů. Pak jim s investicemi začaly pomáhat i dotace EU (přímé platby). Zatím se jim podařilo dát dohromady 25 kusů dobytka a splatit téměř všechny dluhy.

Cílem je stabilizovat chov asi 20 dojnic, z nichž mohou "vyprodukovat" v průměru 18 telat ročně. Živá telata ve věku cca 12 měsíců prodávají dalším chovatelům. Mají zkušenosti s obrovskou poptávkou místních, drobných zemědělců po nákupu těchto zvířat. Tito zemědělci si telata ponechávají po dobu jednoho roku a využívají je pro vlastní spotřebu. Záměrem je prodat polovinu telat na jinou farmu na Oravě a druhou polovinu zpracovat na jatka a maso prodat v místní oblasti. Zatím je o toto maso velký zájem a poptávka převyšuje nabídku masa. Veškerá produkce zůstává v jejich regionu. Do zahraničí nechtějí nic prodávat.

Patrik a jeho dva přátelé začali s chovem ve stejné době. Navzájem si pomáhají – ať už při práci se skotem (manipulace, telení) nebo v létě při přípravě krmiva. Jejich činnost přitahuje mnoho mladých kluků, kteří se zajímají o stroje, zvířata, zemědělství obecně. Chtějí vytvořit značku "erdut farmáři", která by zastřešovala z hlediska propagace a marketingu jejich činnost. Také přilákat více mladých lidí – ať už budoucích chovatelů, nebo osvětových výrobků, jako je domácí maso, do oblasti. Inspirovali se několika zahraničními farmáři z Anglie, Rakouska a Německa a věří, že to bude přínosné a zajímavé. Zatím svým způsobem chovu "nakazili" již tři další chovatele – mladé lidi, kteří začali s chovem masného skotu Na Oravě.



Viability of small farms managed by young farmers under new "farm-to-fork" strategy (2020-1-CZ01-KA203-078495)



Cílem do budoucna je zefektivnit procesy pastvy a welfare zvířat (pásová pastva, inteligentní chov a sledování zvířat, manipulační ohrada), vybudovat kryté zimoviště se suchou podestýlkou (eliminace bahnitých dešťových období, zlepšení podmínek krav a jejich telat). A také do tří let přejít na ekologické zemědělství.

V tomto zemědělském podniku se vystřídalo několik generací. Patrik má tři dcery, takže věří, že alespoň jedna bude mít zájem v zemědělském podnikání pokračovat.

Fotky:

